

荒滩起新城

——在西北首个国家级新区见证“改革之力”

新华社记者 王铭禹、王希

累计引进优质产业项目1300多个,常住人口从不足10万人增长到70万人,今年上半年新设立经营主体超1万户……12年间,在甘肃省兰州市北部的秦王川盆地黄土滩上,我国第五个、西北首个国家级新区——兰州新区从戈壁荒滩成长为现代化的产业新城。

曾经被视为投资“末梢”的西北内陆,缘何吸引众多企业集聚?记者日前来到兰州新区寻找答案。

在甘肃德福新材料有限公司无尘车间内,一款薄如蝉翼的铜箔正缓缓下线。目前该公司已经量产4.5微米厚的高端铜箔,仅相当于头发丝直径的十分之一。据介绍,由于经过了特殊工艺处理,材料更加轻薄,同时,还能确保其能量密度和延展强度。以这种铜箔为关键原材料的新能源汽车电池更加轻薄,续航里程更高,市场前景广阔。

“我们到兰州新区投资,看中的是这里的原料、能源、区位优势。”公司董事长张涛说,一方面区域内稳定的铜原料供应可以保障产能快速

提升,另一方面甘肃风、光资源丰富,充分发挥绿电资源优势可以降低生产成本,又为产品出口到欧盟等计划设置碳关税“门槛”的市场奠定了基础。同时,兰州地处“一带一路”枢纽节点,为企业未来的国际化布局提供了有利条件。

2018年,这家企业落户兰州新区,成为当地第一家高端新能源汽车电池材料制造商,短短数年,企业年产能迅速提升至7万吨,成为国内外头部新能源汽车电池材料的供应商,见证着新区产业布局脱“黑”向“绿”的转变。

从零起步,兰州新区已经集聚了以德福新材料、海亮铜箔、宝武碳业等为代表的一批国内头部新能源、新材料企业。所建项目全部达产后,兰州新区将形成年产60万吨负极材料、35万吨高性能铜箔、20万吨磷酸铁锂正极材料等千亿级规模的新能源电池材料产业集群,助推甘肃省从原材料大省迈向新材料强省。

兰州新区管委会一名干部向记者表示,新区成立之初产业发展确实

走了一些弯路。“现在我们越来越认识到,国家级新区不是一个‘筐’,不能什么都往里装,必须立足自身优势特点,坚持高质量发展,才能在竞争中脱颖而出。”

投资者的青睐还来自不断改善的营商环境。近年来,兰州新区引入“电子亮证”模式,推广“云档案”应用,让2800多项政务服务事项“网上办、掌上办、一次办”;实行365天“不打烊”服务;实施“大部制、大服务、扁平化”改革,精简工作机构,实行全员聘用制,全员绩效考核,干部干事创业的激情和劲头得到激发……

兰州新区党工委办公室副主任王曙峰介绍,在兰州新区,“项目建设为王”的理念深入人心,重点项目实施领导包抓制、专班制,定期调度,全生命周期服务。对此,兰州宏彬新能源发展有限公司运营总监王盛感受最深。

这家总部位于广东佛山的企业,原本只有年产2万吨石墨化材料的产能。2022年5月,企业通过招商引资来到兰州新区布局建设年产5万吨石墨

化材料生产线,2023年1月就投入试生产,今年4月全面达产,不到两年时间迅速成长为业内重要的新能源汽车电池材料供应商。

“在建设过程中,企业一度面临电力供应不足的问题,甚至可能影响企业如期投产。包抓干部了解情况后,立即协调有关部门,为企业配套建设了一条330千伏电力专线,解决了燃眉之急。”王盛告诉记者。

良好的营商环境就像水草肥美的草原,推动形成了经营主体“万马奔腾”的生动景象。近年来,兰州新区经营主体数量年均增速保持在20%以上,一批科技含量高、市场前景好、带动能力强的企业快速成长,为当地注入强大发展动能。

党的二十届三中全会对构建高水平社会主义市场经济体制作出一系列部署。“高水平社会主义市场经济体制的一个重要特征就是既‘放得活’又‘管得住’。”王曙峰表示,聚焦处理好政府和市场的关系这个核心问题,将坚持通过深化体制机制改革,创造更加公平、更有活力的市场环境。

国际新闻

尼泊尔计划使用无人机清理高山废弃物

新华社加德满都8月4日电(记者易爱军)尼泊尔地方官员4日说,相关机构将从今年9月开始使用无人机清理尼泊尔境内高山上的废弃物。

尼泊尔非营利组织萨加玛塔污染防治委员会4日在社交媒体上发布消息说,该组织与位于珠穆朗玛峰南坡的尼泊尔一侧完成了首次民用无人机高海拔运输测试,对无人机悬停、空载飞行及载物飞行的高原适应性进行了有效验证。

尼泊尔地方官员4日说,相关机构将从今年9月开始使用无人机清理尼泊尔境内高山上的废弃物。尼泊尔非营利组织萨加玛塔污染防治委员会4日在社交媒体上发布消息说,该组织与位于珠穆朗玛峰南坡的尼泊尔一侧完成了首次民用无人机高海拔运输测试,对无人机悬停、空载飞行及载物飞行的高原适应性进行了有效验证。

马里宣布立即断绝与乌克兰的外交关系

新华社达喀尔8月4日电(记者王子正)巴马科消息:马里过渡政府4日发布公告,宣布立即断绝与乌克兰的外交关系。

公报说,马里过渡政府注意到乌克兰军事情报机构发言人尤索夫日前发表“颠覆性”言论,承认乌克兰参与了武装恐怖团体发动的袭击,导致马里部队在该国东北部战斗中出现人员伤亡和财产损失。

公报说,乌克兰当局的做法“侵犯马里主权,超出外国干涉的范围,对马里构成明显侵略”。马里过渡政府

决定立即断绝与乌克兰的外交关系。马里武装部队7月30日说,马里部队7月26日在该国东北部与“恐怖势力联盟”的战斗中出现重大人员伤亡。

2012年3月,马里发生军事政变,图阿雷格武装分子乘机攻陷北部基达尔等3个大区首府。2015年5月,马里政府与北部地区部分武装组织签署和平与和解协议,同年6月,各方完成协议最终签署。然而,马里北部地区近年来仍冲突不断,中部和南部地区的武装袭击也有增多趋势。

埃及总统敦促各方保持高度克制

新华社开罗8月5日电(记者姚兵)埃及总统塞西5日会见来访的土耳其外长费丹时表示,“中东正处于一个非常微妙和危险的关头,需要保持高度克制,发出理性和智慧的声音”。

据埃及总统府发表的声明,塞西表示,缓解不断升级的紧张局势需要有关各方和国际社会共同努力,推动

加沙地带立即停火,并为政治和外交解决提供机会。埃及一再警告,扩大战争范围将威胁地区和国际和平与安全。声明说,双方强调了地区局势的严峻性,并谴责以色列使局势升级的政策。双方还在会谈中确认,应在“两国方案”基础上推动巴勒斯坦问题的全面解决。



这张朝中社提供的照片显示的是在平壤举行的新型战术导弹武器系统交接仪式现场。据朝中社5日报道,朝鲜4日在平壤举行新型战术导弹武器系统交接仪式,共有250辆新型战术导弹发射架车移交边境一线部队。新华社/朝中社



这是8月2日拍摄的土耳其伊斯坦布尔圣索菲亚大教堂。土耳其统计局近日公布数据显示,上半年该国旅游收入增长9.3%,达到236.6亿美元。游客人数同比增长13.2%,达到2510万人次。新华社/刘磊 摄

夏日戏水享清凉



8月4日,游客在四川省广安市邻水县两河镇大桥村清水溪漂流景区漂流。盛夏时节,人们戏水休闲,享受清凉。新华社发(邓良奎 摄)

国产大飞机 C919 开始执飞“京陕快线”

新华社西安8月5日电(记者刘彤、贾远琨)作为国产大飞机C919全球首发航空公司,8月5日起,中国东方航空开始以C919执飞全新航线——西安咸阳机场往返北京大兴。这是东航C919继执飞上海虹桥—成都天府、上海虹桥—北京大兴、上海虹桥—西安咸阳、上海虹桥—广州白云航线之后的第5条商业定期航线。

5日16时整,“京陕快线”C919首航航班搭载139位旅客从西安咸阳国际机场起飞,由机号为B-919D的C919飞机执行,飞往北京大兴国际机场。据了解,东航C919执飞西安咸阳—北京大兴的航班号为MU2113,每天16时从西安咸阳国际机场起飞,预计17时40分抵达北京大兴国际机场;北京大兴—西安咸阳的航班号为MU2120,每天20时从北京大兴国际机场起飞,预计22时20分抵达西安咸阳国际机场。

科研人员发现西北干旱区冰川加速消融

新华社乌鲁木齐8月5日电(记者张晚龙)中国科学院新疆天山冰川国家野外科学观测研究站最新公布的研究成果表明,未来无论哪种气候情景,降水量是否增加,西北干旱区面积小于0.5平方公里的冰川在21世纪中叶会因为消融而消亡,而到21世纪末,面积小于2.0平方公里的冰川也会消亡,面积小于10平方公里的冰川剩余冰量可能低于30%。

科研人员还通过研究发现,冰川加速消融变化首先使得径流增加,在一些大冰川作用地区形成冰川灾害,随后由于冰川面积的减少而出现冰川融水径流“拐点”。

“冰川覆盖率低,以小冰川为主的流域,其冰川融水径流‘拐点’已经出现。”王飞腾补充说。冰川是西北干旱区重要的水资源。根据中国第二次冰川编目数据,新疆现存冰川20695条,占中国冰川数量的42.6%,总面积达22623平方公里,占中国冰川总面积的43.7%。

以服务消费为抓手 为扩大内需增动力

新华社记者 谢希瑶

国务院日前印发《关于促进服务消费高质量发展的意见》,进一步释放以服务消费为抓手,为扩大内需添动力的明确信号。

不久前召开的中央政治局会议部署下半年经济工作时提出,要以提振消费为重点扩大国内需求,经济政策的着力点要更多转向惠民生、促消费,明确“把服务消费作为消费扩容升级的重要抓手,支持文旅、养老、育幼、家政等消费”。

国务院发展研究中心市场经济研究所研究员陈丽芬说,我国正处在服务消费较快增长阶段,服务消费增速快于商品消费,成为居民消费的主要增量来源。但与高收入经济体相同发展阶段的平均水平相比,我国目前服务消费占居民消费比重仍然偏低,具有较大的发展空间和潜力。促进服务消费高质量发展是扩大内需的有力举措。

国家统计局数据显示,今年上半年,服务零售额同比增长7.5%,增速比同期商品零售额增速快4.3个百分点。商务部研究院流通与消费研究所所长董超说,当前国内有效需求不足,从消费来看,服务消费已经成为拉动消费增长的主要引擎。意见出台十分及时,有利于激发服务消费内生动力,培育服务消费新增长点,为扩大内需和拉动经济提供有力支撑。

6方面20项重点任务中,“挖掘餐饮住宿、家政服务、养老托育等基础型消费潜力”居于首位。

陈丽芬说,餐饮住宿、家政服务和养老托育等是居民基础的服务需求,消费潜力较大,同时也是劳动密集型行业,但面临高质量供给不足等问题,发展基础型服务消费,不仅有利于满足居民需求,而且有助于吸纳更多劳动就业,稳定和提升居民消费能力。

“激发文化娱乐、旅游、体育、教育和培训、居住服务等改善型消费活力”“培育壮大数字、绿色、健康等新型消费”“增强服务消费动能,创新服务消费场景”……意见围绕着力提升服务品质、丰富消费场景、优化消费环境、扩大服务业开放提出多项要求。

在董超看来,意见涵盖了服务消费的各个领域,既有存量较大的传统服务消费,也有增长空间更大的改善型、新型服务消费,不仅有利于满足消费者个性化、体验性等服务消费日益多样化需求,还能推动经济结构优化升级。

意见还提出,优化服务消费环境,加强服务消费监管,引导诚信经营,完善服务消费标准,强化政策保障,加强财税金融支持,夯实人才队伍支撑,提升统计监测水平。

董超说,服务消费往往涉及无形的服务,相比商品消费监管难度更大,因此旅游消费投诉多,家政领域纠纷多,意见提出优化服务消费环境,有利于推动服务消费向高品质、高标准提升。

陈丽芬认为,服务消费涉及行业众多,意见的落实推进需要各方形成合力,从财税金融、人才、统计监测等方面强化政策保障支撑,从而充分释放服务消费潜力,促进服务消费高质量发展。